

Третьякова Валентина Алексеевна

учитель

Прокофьева Светлана Петровна

учитель

МБОУ «СОШ №21»

г. Старый Оскол, Белгородская область

МИР ДЕТСКОЙ ПОВСЕДНЕВНОСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Аннотация: в статье рассматривается трагическая и героическая судьба поколения «детей войны» в контексте 80-летия Великой Победы. На примере Белгородской области автор раскрывает многогранность и глубину испытаний, выпавших на долю детей в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Белгородчина, архивные документы, партизан, Красная Армия.

В этом году мы празднуем 80-летие Великой Победы – победы над агрессией. Долгие четыре года полыхало пламя страшной войны, долгие четыре года миллионы людей боролись за право мира и спокойствия на родной земле. Одни с оружием в руках, другие – на полях, у станков, в госпиталях. И в одном строю этого противостояния стояли дети. Сейчас их называют дети войны.

Дети войны – страшное сочетание двух несочетающихся слов... Детство их окончилось в один день – 22 июня 1941 года. Они быстро повзрослели, приняв недетские испытания – голод, страх, боль, холод, смерть родных и близких. Сколько бед и горя, тягот и труда им пришлось вынести на своих неокрепших плечах, работая на заводах и в поле наравне со взрослыми, заменяя собою ушедших на фронт отцов и братьев, а часто и с оружием в руках лицом к лицу с врагом. Каждый год мы вспоминаем войну, унесшую миллионы жизней. Каждый год мы благодарим тех, кто сражался за нашу страну.

В тот далекий летний день 22 июня 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Дети играли, они даже не подозревали, что всё это скоро кончится. У целого поколения, рожденного с 1941 по 1945 год, украли детство.

Тема дети и война является одной из самых малоисследованных.

В Белгородской области – 87 тысяч пенсионеров, относящихся к категории «дети войны». Даже в архивных документах очень мало представлен материал о детях войны в нашей области.

В конце октября 1941 года немецко-фашистские войска захватили территорию западной части Белгородчины. В Белгороде оккупация длилась в общей сложности около 20 месяцев. Жизнь для белгородцев, оказавшихся под пятой гитлеровцев, была полна ужасов и страданий. Люди, ещё недавно жившие счастливо и свободно, оказались на положении бесправных рабов.

24 октября 1941 года фашисты оккупировали Белгород, летом 1942 года были оккупированы все районы области.

В воспоминаниях жителя села Вязовое Красноярского района Колченко описано детское восприятие жизни на оккупированной территории:

«В первый же день «немецкого порядка» в селе начались грабежи. Всё, что интересовало немецких солдат, они забирали себе, складировали в свои ранцы, сумки и уносили в дома, в которых обосновались, повыгоняя жившие там семьи. Затем фашисты стали убивать из оружия домашнюю птицу и всякую живность, заставляя односельчан готовить им еду».

Старый Оскол вступил в войну на следующий день после нападения нацистских войск на Советский Союз. Уже 23 июня 1941 года была сформирована 118-я дивизия, и более 1000 человек ушли защищать свою родину. Из 40 тысяч человек, ушедших на фронт из Старого Оскола и района, 22 тысячи не вернулись. Со 2 июля 1942 года по 5 февраля 1943 года территория города и района находилась в зоне оккупации. На территории города немцы разместили несколько лагерей для советских военнопленных: в слободе Казацкой, в слободе Пушкинской, в районе аэропорта. За эти 216 дней жертвами фашизма стали

506 человек. Из них: истреблен (расстрелян, повешен) – 331 человек, изувечено 175 человек [7].

С 1942 года начали отправлять подростков и молодёжь в Германию. Из Белгородчины было вывезено более 22000 на принудительные работы. В первую очередь это были молодые люди – девушки и юноши, не достигшие призывного возраста, но часто это были просто дети 12–14 лет. Рябцев Михаил Николаевич, 1926 года рождения вспоминает то страшное время со слезами на глазах: «Осенью 1942 года согнали нас на вокзал, кого в чём схватили. У большинства не было ни продуктов, ни тёплой одежды. К ночи поезд тронулся. Мы не соображали, куда едем, сколько проехали. Нас привезли в Санкт-Ингберт. Выстроили в ряд, провели дезинфекцию. Приехали хозяева, выбирали, крепких здоровьем. А мы стояли, дрожа, ничего не понимая. Утром погнали на работу на завод. Работали по 12 часов. Кормили брюквой и кусочком хлеба с опилками. Ноги подкашивались от ежедневного стояния. Сесть не разрешали, били плёткой. Домой я смог вернуться только в 1945 году».

По данным московского совета ветеранов Вооружённых сил, более трёхсот тысяч юных патриотов наравне со взрослыми сражались за нашу Родину. Много подростков не желали находиться на оккупированной территории, и прибавив себе возраст, уходили на фронт. Часть убегали к партизанам. Во время оккупации в партизанских отрядах на Белгородчине сражались немало школьников. Большой любовью и уважением в Титовском отряде пользовался 14-летний Гриша Беликов, которого партизаны звали Гриша Маленький. Он вырос в семье охотника и хорошо владел винтовкой. «Партизанским снайпером» прозвали его титовцы, к тому же он был разведчиком. Боец Беликов в прифронтовом селе Архангельское, занятом врагом, заставил две немецкие части обстрелять друг друга. Находясь в разведке, Гриша вывесил на одном из домов кусок красного полотна. Немцы посчитали, что в село вошла советская часть, и открыли артиллерийский огонь. Находившиеся в селе немцы ответили тем же. Около 40 минут гитлеровцы вели огонь, нанося себе потери.

Подпольную молодёжную группу хутора Кочки Скороднянского района возглавляла Анна Булгакова. Она была инвалидом – с детства не ходила, но вместе с сёстрами писала и распространяла антифашистские листовки и карикатуры на Гитлера, призывая жителей не помогать оккупантам, не соглашаться на работу в Германию. Ребята в честь 25-летия Октябрьской революции вывесили красное знамя на пересечении дорог Старый Оскол, Прохоровка, Чернянка, Белгород. Немцы, увидев флаг, решили, что русские прорвали оборону, и целый час бомбили дорогу, где висел флаг. Деятельность юных подпольщиков не была раскрыта фашистами.

Самой юной патриоткой, известной на Белгородчине, была помощница грайворонских партизан девятилетняя Рая Белых. Она не раз выполняла разведзадания, а также отлично справлялась с обязанностями связной. С сентября 1941 года Настя была связана с партизанами. Маленькая Рая часто передавала письма и листовки на партизанскую квартиру в селе Сподарюшино.

Только из одного Вейделевского района убежали на фронт десятеро. Среди них – Коля Власов, полный кавалер ордена Славы. Когда Красная Армия освободила Белгород и Прохоровку, 14-летний Коля стал солдатом. 10 октября 1944 года он совершил первый подвиг, прикрывая огнём трофейного пулемёта группу захвата, уничтожил 31 фашиста, за что был награждён орденом Славы третьей степени. Всего через 40 дней в ночной разведке он заглушил гранатой дзот немцев. За этот подвиг получил орден Славы второй степени. 15 февраля 1945 года, отстав от своих, Коля напал на огневую точку врага, забросал её гранатами, убил 12 фашистов, а раненых связал и привёл в штаб. За это был награждён орденом Славы первой степени. До конца войны сын полка Власов заслужил и орден Отечественной войны.

Война и дети эти слова никогда не должны стоять рядом. Горе и страдания, боль и утраты помогли воспитать в том поколении стремление к достойной жизни, любовь к ней, самопожертвование, сострадание, доброту, отзывчивость, трудолюбие – все те качества, которых так не хватает сегодняшнему поколению. Война отбирает у мальчиков и девочек детство – настоящее, солнечное, с

книгами и тетрадями, смехом, играми и праздниками. Война и детство несовместимы, война жестока, она калечит детские души, наносит по ним незалечимые раны. У войны не детское лицо.

У нас нет статистических данных о том, сколько детей погибло в годы Великой Отечественной войны. Но мы помним, что война искалечила тысячи детских судеб, отняла у них светлое и радостное детство. По официальным данным Центрального архива Министерства обороны России, в годы войны в боевых частях числились свыше 3500 военнослужащих в возрасте до 16 лет. Многие из них так воевали, что заслужили боевые ордена и медали.

Список литературы

1. Очерки краеведения Белгородчины: учебное пособие. – Белгород: БГУ, 2000.
2. «В суровую пору». Белгородчина в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: сборник документов и материалов. – Воронеж, 1978.
3. Хроника основных событий Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. на Белгородчине / сост. Л.В. Акимова, Л.В. Горбачёва, О.И. Григорьева [и др]. – Белгород: Везелица, 2008.